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Question 1 (Christelle GOREGUESjotée sur 3

Question la: Quels furent les 12 premiers phyla bactérierfmidéd’apres la classification
donnée par le gérssr(gene qui code pour I'ARNr 16S) ?

Question 1b: Commentez cet arbre. Comment expliquer une teéfartition du genre
Prochlorococcu®?

High-light-adapted

MIT9312 Prochiorococcus
NATL2A

82
$8120 | ow-light-adapted
MIT9211 Prochiorococcus

WH7805
WHg103 Marine
WHs102 Synechococcus
WH8101
Cyanobium gracile PCC&307

1007 Synechococcus PCCB301

! Synechococcus PCC7942

Thermosynechococcus elongatus BP1

72 Synechocystis PCC6803
4‘;: Microcystis aeruginosa
73 Synechococcus PCC7002

ﬁ|:— Trichodesmium erythrasum
Anabaena PCC7120
Arthrobacter globiformis

0.1 substitutions per position

Question 2 (Emmanuelle DENIE(notée sur §

Les données moléculaires ont conduit ces dix dermiannées a la remise en cause de la
vision traditionnelle de I'évolution des Métazoairaliscutez des principaux avantages et
inconvénients de ces nouveaux caracteres, en tpidwouleversent notre interprétation de
'évolution des plans d’organisation des métazomiet les nouvelles questions que ces
résultats soulevent.



Etayez votre discussion en citant des exemplesspi@sque cela vous est possible, voire en
citant des publications que vous avez lues.

Question 3 (Charles F. BOUDOURESQUib1ée sur §

Question 3a Sur cet arbre phylogénétique des Eucaryotesréddpaldauf, 2003, simplifié),
pouvez-vous entourer les taxons que la traditioaitaplacés dans les "protozoaires” ?
(Utilisez, pour répondre a la question, l'arbre @gtijoint a ce sujet d'examen). Si vous deviez
expliquer brievement a un(e) étudiant(e) qui n'a gaivi I'Unité DOM pourquoi parler de
protozoaires est inexact sur le plan scientifiquecantre-productif sur le plan de linter-
prétation des processus écologiques et du fonaioent des écosystémes, que lui diriez-
vous ? (oté sur 9.

CERCOBIONTES
Forami-
= niféres Chlorarach-
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Mycétobiontes Oobiontes PILES
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Question 3b.Sur ce méme arbre des Eucaryotes, pouvez-vousrentes taxons que la tra-
dition avait placés dans les "algues" ? (Utiligeaur répondre a la question, le deuxieme
arbre en noir et blanc qui est joint a ce sujexatieen). Si vous deviez expliquer a un(e)
étudiant(e) qui n'a pas suivi I'Unité DOM pourqguoairler d'algues est inexact sur le plan
scientifique et contre-productif sur le plan detérprétation des processus écologiques et du
fonctionnement des écosystemes, que lui diriez-@apsté sur 3.

Question 3c Un certain nombre d'organismes photosynthétigiegcellulaires possedent un
appareil conducteur. Lesquels ? Situez-les danarbre simplifié du vivant (utilisez le 3°
arbre en noir et blanc qui est joint a ce sujetadieen). Comment peut-on les interpréter en
termes d'évolution ? Décrivez brievement ces ajiparenducteurs en soulignant les simi-
litudes et les différenceadté sur 2.



Question 3d Vous avez analysé la publication de Falkovetlal. (2004. Nature, 305 : 354-
360). Les auteurs y décrivent en particulier, aurgales eres secondaire (250-65 Ma) et ter-
tiaire-quaternaire (65 Ma a aujourd'hui) I'évolatit le succés de trois ensembles de taxons :
- Le "calcareous nannoplancton" (= Coccolithophoridtegtobiontes).
- Les "Dinoflagellate cysts" (= cystes de Dinobiohtes
- Les "diatoms and grasses". Diatoms = Diatomophy(@esomobiontes,
Straménopiles). Grasses = Poacées (ou Graminéagh(ophytes, Embryobiontes,
Viridobiontes, Plantae).
Datez brievement I'apparition, I'expansion et/oddelin de ces trois ensembles de taxons (en
vous inspirant du tableau ci-dessous). Commeraudésurs I'expliquent-t-ils hété sur J).

Début du secondaire  Fin du Secondaire Tertiaire et
Quaternaire
Calcareous Nanno- Apparition ? Apparition ? Apparition ?
plancton (=Coccolitho- | Expansion ? Expansion ? Expansion ?
phoridés, Haptobiontes) Déclin ? Déclin ? Déclin ?
Dinoflagellate cysts (= | Apparition ? Apparition ? Apparition ?
Dinobiontes) Expansion ? Expansion ? Expansion ?
Déclin ? Déclin ? Déclin ?
Diatoms (= Diatomo- Apparition ? Apparition ? Apparition ?
phycées) et grasses (= | Expansion ? Expansion ? Expansion ?
Poacées) Déclin ? Déclin ? Déclin ?

Question 4 (Carole BORCHIELLINhptée sur 3

On cherche a établir les relations de parenté diffegents taxons d’éponges calcaires
(Sycon, Leucosolenig&rantia). Ci dessous vous est présenté un alignemenepaeti
séquence d’ADNr 28S :

Sycon A|G|T|G|T|G|G|G|G|G|T|T|T|C|T|A|T|G|T|T|G|A|A|A|C
Leucosolenia|A |G |C|G|T |G|G|G|G|G|T|T|C|C|C|A|C|G|IT|A|G|C|A|A|C
Leucetta A|A|A|/A|/A|G|C|G|A|G|C|C|A|T|T|A|IC|A|G|A|A|C|T|A|C
A

Grantia A|G|G|A|T|G|C|G|G|G|C|T|C|C|A|/A|T|A|T|T|A|A|T|A|C
C TIA|T A TI|T C

TIA|T

A A

TI|T

A

1. A partir de cet alignement, construisez une matties chiffres portés dans votre matrice
correspondent-ils a une distance ou une divergemees définirez ces deux termes) ?

2. A partir de la matrice, reconstruisez les lienpdeenté entre ces quatre taxons en
appliquant I'algorithme UPGMA (vous indiquerez tstance sur chaque branche de
l'arbre).

3. Latopologie obtenue est-elle racinée ? Si nonneent la raciner ?



